

以营商环境助推外资企业创新提升

苏州自贸片区实施“外资提升工程”，助力外资企业叠加总部职能和服务功能，更好连接国内国际双循环

□ 唐晓雯

在苏州工业园区，一批世界500强和重点外资企业在各个细分领域深耕多年，铸就了享誉全球的“苏州制造”。在园区“十四五”时期打造“苏州城市新中心”的进程中，这批外资企业将充分发挥自身优势，在科创策源、开放窗口、专业服务、时尚消费、文化交流、城市样本等方面承担更多的功能。为助推外资企业创新提升，园区自贸区综合协调局也将牵头实施“外资提升工程”，助力外资企业叠加总部职能和服务功能，更好连接国内国际双循环。

今年3月，世界500强丹纳赫进入中国以来最大的一笔单体投资落地苏州自贸片区，这里即将崛起的中国诊断平台研发制造基地将成为丹纳赫“在中国，为全球”的重要支点。

“超一流的营商环境和对外企细致入微的亲商服务是我们选择苏州自贸片区重要原因，我们将建设集多学科的制造、研发为一体的基地，帮助丹纳赫提升本土创新能力，更快速地响应本土客户及患者需求，为在中国的深耕发展注入不竭动力。”丹纳赫集团中国区总裁、诊断平台总裁彭阳说。

开放“窗口”吸引国际巨头，打造快速诊断本土化解决方案

丹纳赫成立于1984年，是全球领先的科学和技术创新型投资集团，旗下20多家运营公司，在前沿技术领域拥有众多世界一流的品牌，业务遍布125个国家。作为苏州工业园的“老朋友”，丹纳赫在过去多年间不断加码布局、深化合作，1997年，旗下贝克曼库尔特在苏州自贸片区所在地苏州工业园区开设第一家工厂，主要从事研发和生产免疫、生化、血球和特定蛋白等多种临床诊断用的试剂和仪器。

此次奠基的中国诊断平台研发制造基地由丹纳赫旗下贝

克曼库尔特诊断、雷度米特、合美康、赛沛四家公司联合运营，总投资超过1亿美元，致力快速诊断仪器和试剂的研发、生产和销售，定位为区域制造和研发中心，一期厂房将于2023年竣工投用，达产后可年产快速诊断试剂400万盒、诊断仪器2500台。此外，丹纳赫还将在此基地打造中国第一个整合的诊断平台客户体验中心，展示在不同医疗场景下的解决方案，助力中国医疗操作人员及医院管理人员的能力提升，支持健康中国目标的实现。

国际巨头不断加码的背后，是苏州自贸片区用高质量服务为企业高质量发展赋能的贴心。“这里围绕产业链布局创新链，已经在生物医药领域形成特色产业集群，并在此基础上进一步补链、强链、扩链。”在丹纳赫集团中国区政府事务副总裁韦春艳看来，上下游供应链本土化对于企业发展有很强的现实意义。与此同时，苏州自贸片区注重产业生态的完善，为企业提供加快审批、人才引进等全生命周期的支持。“得益于有关部门在选址、立项、物流、基建等全方位的支持，我们的新基地从投资签约到破土动工仅仅用了几个月的时间。”

创新“土壤”孵化一流产品，以本土创新助力全球健康

同样在春光明媚的三月，丹纳赫旗下贝克曼库尔特生物科技(苏州)有限公司全新推出的CytoFLEXSRT流式细胞分选仪正式下线，从苏州自贸片区出发，同步发往世界各地。该款产品是国内首个本土研发并生产的流式细胞分选仪，它的首发交付意味着流式细胞分选仪中国“智”造新纪元的开启。

贝克曼在临床诊断和生命科学领域处于世界领先水平，2014年起，贝克曼生命科学平台在苏州生物医药产业园二期建设全球研发、制造的重要基地，建筑面积达6000多平方米，聚焦生命科学

及临床检测领域持续投入研发，陆续向全球市场推出了五大系列仪器和试剂产品，面向世界提供各类有效解决方案。

流式细胞术是一种可在短时间内完成大量细胞特征测定的现代分析技术，该技术已被广泛应用于生命科学研究及临床诊断。贝克曼全新推出的CytoFLEXSRT流式细胞分选仪具备小巧、智能的优越特性，操作简单，同时配备专业软件进一步降低使用门槛，用科技与创新将分选化繁为简，帮助全球的科研人员加速解答基因组学和免疫表型研究中的问题。

生物医药是苏州工业园区重点布局的“一号产业”，至今已集聚相关企业约1800家，产值多年保持20%增长，丹纳赫已然成为园区创新发展过程中的有生力量。丹纳赫生命科学平台中国区总裁李冰表示：“丹纳赫不仅仅是将世界前沿的技术和产品带来中国，帮助中国生命科学行业转型升级，我们更决心把中国本土研发、生产的新产品、新技术推向国际市场，在全球范围内形成良性循环，互相促进。”

开放创新相融共生，生动诠释“在中国为中国，在中国益全球”

全新流式细胞分选仪的诞生，是丹纳赫与中国本地创新伙伴合作结出的硕果，不仅在行业中竖起一个重要里程碑，也生动诠释了开放与创新融合的协同效应。

七年前，贝克曼收购园区创新型生物医药企业赛景生物，以赛景生物的技术优势作为“加速器”，“丰满”自身流式细胞仪产品线，同时提高在中国的研发和制造能力。“当时赛景生物的产品还没有实现商业化，通过丹纳赫DBS业务管理系统的赋能，这些惠及全球患者的创新产品能尽快从‘实验室’走到‘病床旁’。”李冰进一步解释说：“有了赛景的技术和专利加入，意味着我们可以将触角从临床诊断延伸到临床研究，甚至是基础研究，而对于赛景来讲，通过贝克曼的销售和分销渠道可有效提高产品的市场占有率。”丹纳赫将创新和职能化的优势融入公司的运营管理中，能更快地发现问题、解决问题，用创新

技术去满足市场叠加需求，以更优的成本贴近市场，更快速地向客户响应。

当前，苏州自贸片区正以制度创新为抓手，助力跨国企业加速本土研发、创新和生产，成为推动高水平开放和高质量发展的重量级平台。丹纳赫不仅秉承“立足中国，服务中国”的战略，更践行着“在中国，为世界”的承诺，以本土创新为驱动，携手多元伙伴打造良性产业生态圈，在丹纳赫商业系统的加持下，数十项本土研发成果从中国走向世界。

过去一年，丹纳赫全球业务增长率1/3来自中国，日前又传来好消息，丹纳赫在《财富》杂志发布的2021年美国500强企业排行榜中荣登总榜第130位，较去年上升31位，创历史新高。“接下来，我们还将进一步加强本土化力度，为我们在中国的合作伙伴和客户提供更多的世界领先的产品和服务，真正做到‘在中国为中国，在中国益全球’，也期待能在苏州自贸片区这片创新沃土上寻找到更多携手前进的合作伙伴。”彭阳说。



重庆跨境公路班车吉尔吉斯斯坦新线路开通

6月21日，一队跨境公路班车从重庆南彭公路保税物流中心发车。车队将经新疆霍尔果斯口岸出境，前往吉尔吉斯斯坦首都比什凯克，全程约5400公里，用时约12天。该班车的开行，标志着重庆跨境公路班车又一国际陆运通道实现互联互通。图为重庆南彭公路保税物流中心，重庆至吉尔吉斯斯坦跨境公路首发班车等待发车。

新华社记者 唐奕 摄

自贸案例汇

当好“试验田” 创新不停步

四川自贸试验区川南临港片区挂牌4年多来，形成了349项创新成果，平均4天一项创新成果，其中38项在全国首创

□ 泸州

长江之滨，活力激荡。中国(四川)自由贸易试验区川南临港片区位于川渝滇黔结合部，长江经济带建设、成渝地区双城经济圈建设等重大战略机遇相继汇聚于此。

4年多来，四川自贸试验区川南临港片区聚力造就独特的发展优势，蹄疾步稳，勇毅笃行。

4天创新一项改革成果

试制度、攒经验，是这片高地的重要使命。

这是一片创新的沃土。自2017年挂牌设立以来，四川自贸试验区川南临港片区依托“内陆水港”特色，以制度创新为引领，聚焦海关、海事、金融、税务和政务服务等重点领域，大胆探索、锐意改革，以打造营商环境为主线，全面推进投资便利化、贸易便利化、金融国际化、监管法治化，形成了349项创新成果，平均4天一项创新成果，其中38项在全国首创。增值税小规模纳税人智能

辅助申报等3项经验获国务院发文在全国推广，“最多跑一次”改革等3项经验获国务院办公厅、国家发改委通报表扬，19项经验在全省复制推广。

这些成绩的背后，是四川自贸试验区川南临港片区依靠国家赋权政策，持续优化营商环境，不断改革创新信心和决心。

四川自贸试验区川南临港片区管委会自贸区工作局局长彭涛表示，四川自贸试验区川南临港片区挂牌以来，积极对标补短、聚力攻坚，一方面，突出问题导向，围绕痛点、难点、堵点抓改革，当好服务开放经济发展的“点读机”，哪里有问题哪里，哪里有问题改哪里。另一方面，突出需求导向，围绕企业所需，在投融资、税务服务、项目建设审批等领域持续深化改革，实现投融资最大化便利，实现减税降费全面精准，实现工程项目建设审批最优服务。

让企业获得感更足

四川自贸试验区川南临港片

区在制度创新中展现出来的蓬勃生机，其目的就是让更多企业享受到政策红利。

四川自贸试验区川南临港片区全国首创的“生产型出口企业出口退税服务前置”新模式，让四川友信达科技有限公司走出了困境。

四川友信达科技有限公司是一家智能终端出口业务企业。6月20日，在四川友信达科技有限公司了解到，企业订单不断，一派繁忙。公司财务人员沈茂清表示，以前办理出口退税一般耗时3个月，企业资金压力大，如今缩减到5天以内，极大地缓解了企业资金占用压力，让企业成功度过了非常艰苦的时刻。在来泸州以前，这样的高效率是想都不敢想的。

四川自贸试验区川南临港片区挂牌以来，围绕进出口通关，推进实施“一次查验”“江上申报、抵港验放”等口岸系统集成改革，泸州口岸进口通关时间压缩到14小时，出口通关时间仅需2分钟，货物平均滞港时间

减少1天以上。持续优化通关作业流程，拓展国际贸易“单一窗口”功能，提高口岸通关效率，优化报关作业流程，简化备案要素，优化综保区货物贸易许可证办理流程，持续推进“口岸查验、多方协同”“企业定制化通关”等服务模式，大幅度降低集装箱调箱、查验等环节的综合成本，通关效率大幅提升。

效率提升，成本降低。一升一降之间，凸显的是四川自贸试验区川南临港片区制度创新带来的优越性。

聚集高质量发展活力

只有制度“破茧成蝶”，发展才能“锦上添花”。

这样的感受，在四川恒力智能纺织科技有限公司总经理吴国良眼里是：“泸州速度，自贸速度”值得信赖，公司对未来发展充满信心。

吴国良介绍，项目签约以来，在泸州市政府、四川自贸试验区川南临港片区的大力支持下，项目建设高效推进，45天完成征地

拆迁，60天完成纺织项目一期1127亩用地平整，88天完成47万平方米厂房施工，150天实现纺织项目一期投产，让企业切实感受到泸州速度、自贸速度，企业为泸州优越的营商环境点赞。

目前，恒力(泸州)产业园纺织项目一期6000台设备已投产，在职工约3300人，累计生产布6000万米。二期1万台设备正在陆续安装调试。

通过4年多的系列改革，四川自贸试验区川南临港片区企业开办、项目审批、出口退税、进出口通关等方面的效率在全国领先。比如，围绕实现市场主体“宽进严管、信用约束、法律兜底”目标，推进实施企业开办小时清单制、承诺即准入、准入即准营等系列集成改革，全面解决了“办照容易办证难”“准人不准营”等问题。2017年4月以来，片区新增注册企业1.1万余家，注册资本946亿元。

聚力未来，四川自贸试验区川南临港片区实施制度创新改革试点工作不停步，乘风而起，正以排头兵的气概，逐梦远航。

自贸创新秀

创新融资领域破冰前行

烟台自贸片区1月~5月累计完成融资租赁金额6.7亿元

□ 王艺璇 丁锐 刘文华

随着自贸试验区建设的高速发展以及航运、基础设施建设等行业的不间断扩张，山东自贸试验区烟台片区在创新融资领域破冰前行，探索引领，不断拓宽融资渠道，助力企业解决融资难题，服务实体经济高质量发展。

融资租赁作为金融行业五大支柱之一，是直接支持实体经济发展的金融服务手段，在现代金融产业中占据着重要地位，也是烟台片区重点发展的自贸新业态之一。今年以来，烟台片区充分发挥融资租赁的业务模式优势，多措并举推动融资租赁规范发展，1月~5月累计完成融资租赁金额6.7亿元，与企业需求同频共振，加速金融“活水”流入实体经济。

一花独放不是春，百花齐放春满园。近日，烟台片区又依托融资租赁撬动项目落地上了新文章，相继开展了高端人才车辆租赁项目、“百箱计划”融资项目等一系列业务，带动了行业发展。

“以租代购”高端人才车辆租赁助力人才创新创业

人才是创新发展的第一动力，烟台自贸片区正着力打造吸引人才、留住人才、用好人才的新生态环境。烟台业达融资租赁有限公司结合自身融资租赁行业特色与人才吸引政策，创新推出“以租代购”的高端人才车辆租赁项目，业达融资租赁以车辆为主体与承租人订立租赁合同，在约定的时间或限定的公里数内承担车辆的保险和正常保养。

租赁期间内，高端人才离职时需将车辆交回至业达融资租赁，用于新进人才租赁使用。租赁期满后，承租人享有其租赁车辆的优先购买权，可按车辆发票金额的40%从业达融资租赁购买车辆，办理过户手续；如承租人不购买车辆，则在租赁期满后车辆交回业达融资租赁。此模式为人才创新创业提供了一条新路径。

“百箱计划”融资项目服务海洋事业跨越发展

烟台经海海洋渔业有限公司是烟台市“百箱计划”的实施企业，为推动烟台自贸片区海洋产业开启智能化时代，将于今年完成首批4座深海智能网箱的投入运营工作。作为初创型企业需要大量资金支持，烟台国源融资租赁有限公司积极响应自贸片区产业政策，为企业量身定制了“金融+产业”的网箱综合融资服务方案，批复融资金额1.2亿元。烟台业达融资租赁有限公司于6月7日首单完成6400万元投放，对经海渔业001号智能网箱开展售后回租业务。网箱建成后，以“干租”模式交由承租人子公司山东南隆海洋开发有限公司进行经营、用于深水网箱与生态网箱水产养殖，承租人获得网箱租赁款并按期还本付息，此举缓解了企业流动资金压力，助力企业更好的实施“百箱计划”，为打造一流的海洋牧场提供重要支持。

下一步，烟台自贸片区将紧紧围绕发展大局，聚焦辖区产业需求开展制度创新，进一步创新优化金融资本支持方式，发挥融资租赁这一“吸附器”和“催化剂”作用，吸引更多优质资本、项目、技术支撑产业能级跃升、实现跨越发展。

让科研人员“名利双收”

烟台自贸片区率先推出高层次人才“双聘”新模式

□ 王杨 朱先俊

为抢抓国家深化产教融合、科技自立自强等战略机遇，山东自贸试验区烟台片区依托哈尔滨工程大学烟台研究(生)院，创新形成了人才“双聘”新模式，既解决了引才用才难题，也实现了科研人员“名利双收”。

通过已落户的高校院所，烟台片区建立人才缺口“双摸排”、人才落户“双服务”、作用发挥“双通道”三个机制，促进紧缺领域人才培养、产教融合、产业发展全面提升。其中，摸排方面重点突出共性人才缺口和共性技术难题“双摸排”，通过建立区域人才地图、完善校企常态对接机制，解决了引才对象不清晰的问题，为校企双方找到了共性紧缺人才、急需人才、领先人才。服务方面重点突出编制兜底、基金引导“双服务”，制定出台《关于建立人才双聘制度的实施意见(试行)》，创新设立校企合作基金、高校专项产业基金，既破解了高层次人才落户的后顾之忧，也加速了高端科研成果的落地转化。作用发挥方面重点突出走出去、引进来“双通道”，通过优质师资到企业挂职“科技副总”和企业人员来学校任职“兼职导师”两种智力共享形式，实现了校企之间人才资源的双向流动，人才效应的双重叠加。

通过高层次人才“双聘”这一重要抓手，校企深层次互动合作模式更加完善，高层次人才动力和活力也得到充分激发。目前，哈工程烟台研究(生)院已与70余家企业建立联系、与40家企业开展深入合作，组建了由54名专职师资、11名兼职教授、2名柔性人才组成的9支创新团队，同步遴选了159名企业导师、选派了17名科技副总，与企业共同承担课题21项、带动企业投入6000余万元，实现了人才引育与输出的高效互动、产业链与教育链的有机衔接。